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Stevin

Nos leéteurs connaissent déi Stevin et introduction & son traité d'Arithmétique proposée au numéro 9 de
Mnémosyne, Redonnons brigvement quelques repéres. Simon Stevin, né 3 Bruges en 1548, est d'abord comptable
an service des finances de sa ville. Il voyage en Pologne, Prusse, Norvége puis s'établit A Leyde en 1581 o il
éwdie les mathématiques et la mécanique dans les grands textes grecs (Euclide, Archimzde, Apollonius,
Pappus...). Il prend connaissance du travail des algébristes italiens de son sigcle, devient ingénieur et professeur
de mathématiques.Clest en 1585 dans De Thiende, (en frangais la Disme ), qu'il introduit les fractions décimales
(un fac-similé est disponible & 'TREM de Paris-7). Il est, quelques années plus tard, le professeur personnel du
Prince Maurice de Nassau, puis intendant des armées hollandaises. Pour le prince et pour I'école du génie de
Leyde créée par le prince, il écrit des traités faisant le tour des connaissances mathématiques, mécaniques, des
sciences de l'ingénieur de son temps ; ils sont publiés entre 1605 et 1608. Parmi ceux-ci un traité de navigation,
publié en flamand en 1605 sous le titre "Wisconstige Ghedechtenissen”. Stevin meurt en 1620. Ses oeuvres ont
été raduites en frangais par Albert Girard, lui-méme mathématicien flamand, et publiées & Leyde en 1634. C'est
donc la traduction par Girard, du "Wisconstige Ghedechtenissen”, De [l'histiodromie ou cours des navires

augmentée de quelques commentaires, que nous vous proposons ici.

QUATRIESME LIVRE
DE LA GEOGRAPHIE.

De I'Hiftiodromie , ou cours des
Navires.

ARGUMENT DE
t'His TIODROMIE.

S 'Hydrographic eff une des caufes principa-
B /o5 qui ames SON EXCELLENCE 4 S'e-
. 8 xercer aux Mathematiques, creed autant
plus que beaucoup s addonnans i vecercher desin-
wentions concernantes la Navigation venoyent
quant - quant s en parler 2 Sox Excel-
L E N'C E ,comme Admiral pour en juger : Telle-
ment qu'il a vifisé sour ce qui eit de plus fubtil &
neceffaire en celte matiere | comme jellime. Or
de ceffe Hydrographie nows ew avons compris une
partie en cequatrieme livre traitant de [Hidtio
dromie; en apres fuivront le Tyowve-port , & un
sraité dn flux & reffux de lamer,d'antane que nows

 avons quelgae chofe de parsiculier 3 touchant le
yefte de [Hydrographie , les traites .:Je.r paﬂem
Autheurs luy jga}iﬁjmt, Jans en faire icy autre
mention. : '

wApres s definitions fuivrent 11 propoficiont,
dont les dews premieres fons des cours droits, &
les autres des cours obliques : puis finslement y
fera adjoint une Appendice des cours obligues, o
des Rombs.

Dertnrtiox L

Co:.m,m[m vien autre chofe que les traces ¢ lignes g

‘fons deferites par les navires,

Quand un navice va ? 1'('39& versule Weft , :1
igne imaginzire par oit il a paflE s'appelie en gene
1(1:’5:; y mmg;n;rr:igulicreme ntPC ours 3’ choft-en-g\cw elty
& ainfi des autres. D
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Derivrtion IL-

oursidroit » eiF Larcdeferis fur le globe rerrefire, leplus court
c entre dewx poinids,

Soic AB Cla tere , fur laquelle foit mené enrze les
oinds As B, Parc AB, leguel foirle plus court entre
fxu,alors Parc A B fera un arc majeur: & derels on
"n masque 32 en la bouffole , lefquels font produits

Drrinition IIL

_ ROmb ,ou cours oblique, efF une Ligne qui fait toufiours des.
mefines angles & tous les mevidiens , & welt ny Lequateur,
ny s meridien, :

Soird la figure de la deuxiefme definicion, D le pole
de la terre, & E un navire, lequel de A eftvenuen E,
tellement quelarcED mené du poleur la carine du
navite FE G, a faic tonfiouts un angle egal d FED;
ce qui advient ainfi lors que le navire tient roufiouts
un mefime cours de la bouflole., fappofé que 1a fieur de
lismonftraft roufioursle vray Nort. Ecalors laligne,
ouarc A FE, que le navirea fair, s'appelle Romb,ou
Cours oblique. Que fi I'anple FED eft droir , le na-
vite aura ronfiours allé vers U'Orient, ou vers Occi-
dent, & L'arc AF E ferapartic du cercle mineur : ainft
que s1il pourfuivoir de mefine il reviendroit otiilan-
toit commencé, achevant'le cercle. D'ou Fon pent
conclurre que le droit cours oriental A B, & I'ablique
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ar imagination julques en Ihorizon, & font appel-
Fés les 32 vents ou cours. (Voyex bearsuoms 3 Ls fin de ce
traseé. )

Touchant ce que quelquun pourroir dire qu'un
arc majeur n'cft pas droit, comme en effect il n'et
pas, il eft ainft appelle, pource qu'il ne fe deftourne
ny 4 droit, nyd gauche, comme font les cours obliques,
dont la definition fuit.

AE different de beaucoup : carpof€ que C foitle vray

oing d'Orient de ceux qui font en A (lequel fera
Fintcrfe&ion de Thorizon & lequinodtial terreftre )
& A foit le poiné vertical ou zenith dc la pofition
oblique du globe terrcftre , comme cnla figure , alers
ABC fera un arc de ceecle majeur; Soit A B egal 4

larc AFE, 8 prenant qu'un navite navige le long de

ABC, il ira roufiours vers 'Orient au jugement d¢

céuxqui fonten A, { sils nele perdoyent pas de veut)
mas non pas-an jugement de ceux qui feront dans le
navire mefme , lefquels trouveront que fa difference
croift de plus en plus , voire fi grande , que prenant le
poin& Aeftreen la latitude de 5o degrez, le pilocé
arrivant enviton C, {& trouvera naviger anili environ
les so degrez d' Orient vers midy : ( Car stozez que venane
en C, qui o5} en lequinodtial ; il le crotfera fuifant un angle

dantant dedegrex qu'esd L Lotsrnde dupoinl A.) Derechef,
combicn que B {oir droit Oricatde A, rontesfois un
navire naviganr de A inceffamment vers|'Orient ; au

Juge-
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jugement de conx qui font dedans , il narrivera pas
en B ,mais bienloing de lien E : Prenant,comme 2
eftidir,que A B & A FE foyent arcs 680X~

Remarquez auth, que combien que B {oit oncnts.!.
de A, toutesfois A n'elt pas occidental de B ce qui
differe beaucoup és grands arcs- Par exemple que A
foitde 45 degrez de latitude , & a!lant_vcrs l\oricm di-
reétement 9o degrez de YOVIZT, llar'rw:taa C; alors
Cnertrouvera pasque A {oasa ton occident , mais d'au-
tant plus feptencrional quemporte la latitude de A,
Ceft 25 degrez d'occidéne vers ke nort, qu'on appelle
Nortvvelt. Tellement qu'eftanten A pouralleren G,
il faur commencer ditedtement vers I'Ooft, mais eftant
en C pour rebroufler le chemin , il faur commencer
directement vers fe Nordvveft, fi on veur aller le droit
chemin: & {A cuft efté en la Jaditude de §7-degrez, la
difference cult aufliefte (pour rebrouffer chemin ) de
§7 degrez, c'eft plus que ¢ Rombs communs.

Ex tant plus on navige pres le pole, d'autant plus
v a-il de difference , an éi& de grands voyages, cc qui
eft tres-neceflaire defire fcen de coux qui vone faire
de recerche par ld , aurrement ils fe trouveront bien
loing de leur but. .

Julquiicy a efté parlé des Cours d'orient & d'acci-
dent, qui {ont touilouts cercles, mais les anres cours
font des (pirales, { excepré les meridiens & Fequateur )
defquels la figuce & qualué fera deduite és propofi-
tions fivantes.

Derintrion IV.

I) Rentier Romb , eff celuy qui & chacurt quart de Thorizon &t
& prochain du meridien’: les autres fuivans Jont dits eftre fe-
cond, troifieme,, Cre. jufques au huictiefine qui eft ledernier , &
o Pequingctial, o un de fes parallels.

Comme au quart de I'hotizon du Nord, vers'Qolt,

le Romb pres le meridien (quicft le nordld) eftle
remicr Romb appellé Norddl'ooft, Ie fecond Romb
Nord-nord-ooft, Ie tices Romb Nord-ooftd nord, &
ainfi confecutivement jufqu'au hui&tiefme Romb, qui
it 'Ooft, roufiours cercle , oul'equatcur , ouun paral-
lel i iceluy , de mefine: des autres trois quartiers de
Vhorizon. . -
La raifon poutquoy fes couts obliques , outre ce

qu'ils onr feurs noms des vents , font encor appeilez -

premiers, feconds, &c. eft pource que les 8 d'unquar-
tier font {zmblables aux 8 d'un autre, wellement quiily
enatoullours 4 {cmblables premiers Rombs, comme
Notd ren ooften, Nord ten vveften, Zud ten ooften,
Zud ten vvelten , & ainfi 4 femblables Rombs fe-
conds , Sc.

De forre que fil'on vouloit patler da premier Romb,
pat ke nom desvens , il en faudroit nommer 4 com-
me deffus,

DrriviTiON V.
ANgle de pofivion d'un liew , et un angle fait du mevidien, &
dela ligne qui paflt par ledit liea , ayans fon fommer ol f¢
fait [obfervation.

Ars. GinaARrD.

Conime en La fignre de la premicre propofision fuivante A
pole , ¥ lebiendelobiervatenr, alors AT E et anglede pofition
deE. Seovin ne wet sefte defimtion, neantmains elle et neceffaire
pour entendre leschofes fuivantes,
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SENSUIVENT LE's
Prorosrrioxs.

Ainfi comme Sox ExCELLENCE enlaleGupy
Cofmographie de Pierve Appian & Gemma Frifon, eftor, Par
venu au chap. 15 de I Frcmxc;e PIftic : & ey
au 7 chap. au livee c‘ic_ a maniere de fairs I3 ch‘?‘
ption des licux ; li ot il ¥ avoiccomment patiemg,,
des nombres on pouvair recognoiftre Nangle de e
tion , ceftddire de quel cofté & Romb , un liey o .
au regard de Fauere ; il pallz ces chofes fans Ieg 1i;t

our deux raifons : lune que Ic fondement, 4y ]
Fopcmtion eftoir tirée n'y eftoit pas; & laume, g
ne s'eftoir pasencor exerce en la Trigonometrie,
qu'ayant fait puis apres, & fe reffouvenant de ce g
avoitobmis és chapitres mentionnez, il les avouly,,
voir, & i mefme fin vouluo crérpard’aut:csmanie; ;
faites par la coghoiffance des caufes; 8¢ ce non fey,
ment touchant l'invention de Fangle de pofition , my,
anfli de tous les rermes incognus, & neceflaires 3,
propofition {uivante.

Prorostrion I

Stans donnez. trois termes de dews lieusx , affaveir troigzy,
mesdes 6 furvans : comme, :
1. Angledepofition diredt du premier lieu, ast fecond,
1. Angle depofision direit du fecond lien, an premier,
111, Deference des longitudes.
1V. Latisude du premrier lied.

V. Latitude du fecond lieu.

V L. Diftance des deux licux.

Trouver les trois autres termes,

Ledonné. Soit ABCD le globe terreftre , & BD
I'equareur , & D commencement des, longirudes, 4
pole, E premier lieu, F fecond, E F arc de cercle ma.
jeur, comme diftance:EG 10 degrez , & F H 30 de.

rez , les latitudes des deuxlicux, dont les complemen
feront AE 8o, & AF 6o degrez,, & G H la difference

——

~C

des longitudes pour I'angle G AH, 40 degrez; telle«
ment que des 6 termes, trois font donnez, alfavoir EA,
AF, complemens des latirudes, & Pangle E AF, diffe-
rence des fongitudes, ‘ .

Le reguis, 1} faut touver les trois aursés termes in-

cognus , comme kangle de pofition direct du P“;’f‘i“
v,
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Licw AEF: du fecondlien AFE, & la diftance des
ie t, ceft la grandeur de farc E F,

hwﬂomqne les 6 termes fufdits,font les 6 tesmesd'un

.ol {Pherique,ou d'iceux on les peut inferer,
mﬂé:% Hion. Letriangle E A F a troistermes donnez,
EA ’oﬁ ft;:rcs, felon 1a 40 propofition des triangles
Jes £ s 3 allavoir les angles de polition AEF
fphenid 1@, duNort vers'Orient, & AFE 109 deg.
55 :g-‘isa Nort par I'Occident vers le Zad : ou bien
44 deg. 44 ©d Occidenc vers le Zud, & la diftance EF
:91 dege 15 &
COROLLAIRE

Dricy s enfuit que troistermes donnez , on trouvera
s Lrois 2ULees 3 tellement qu'il ne fera befoing d'en
e une patticuliere defcription.

conelafion. Eftant donc donnez trois termes, &é-

Je

ProrosiTion IL
Naviger & cours droit.

Apresque Son Excrrience euft cntendu la pavi-

rion pat rombs, comme on les verra cy apres, &
comparant les cours droictsd iceux.comme plus courts;
iiluya femblé bon que j'en efcrive quelque choie , puis
que l'ordre mefme le requerroi, fions'en vouloir fer-
vir , 82 ainfij'en ay fair ces deux deferiprions fuivantes,
Tune Mechanique, 'auere Mathematique.

1 Exemple , Merbaniqmmm't.

Ledomné. Soyenti la fig. de la 1 definition, A8 B
deux lieux fir Fa terre , A ot eft le navire , & B ot il
doit naviger. )

Lerequss. On veur naviger 4 cours droik de A juf-

ues 4 B.

Confirudtion. On marquera un arc de cercle majeur
depuis A jufques 4 B, tel qu'il fe puiffc effacer, deno-
tant le chemin que le navire doit tenit , puis A eftant
pofé au Zenith, pofant en apres le quadrant vertical
{ qui eft ordinairement attaché au meridien du globe)
fur B, & monftrant fur l'horizon que Beft (jeprens)
occidental de A dire&ement. Ce qui monftre quiil
faur commencer 3 faire voile versl'occident, ce qu'on
feraaulli ; on 4 degrez,comme de A entl, 8 marquant
lepoin& H ,on le fera venirau Zenith {en le pofane
premicrement fousle meridien, & abbaiffant lepole)
puis adaptant le quadranc vertical fur B, comme de-
vant , je prens qu'il monftre que B eft 3 degrez d Occi-
dent vers midy 4 I'efgard de H ; parquoy l'on prendra
tel cours de nouveau 4 ou § degtez delong,& foiren 1,
d'ott 'on procedera comme deflus, 8 trouvera-onquiil
faudca encor changer de cours tirant plus vers le midy
pour venir vers B , & faifantroufiouss ainfi jufques dce
quony foit patvenu, on aura fait le cours AB droit;
car combien que de A en H on ayt faicun cours obli-
quc, neantmoins tant plus on prend rels arcs, comme
AH, H 1 forr perits , & tant plus presda droic fera le
cours entier, ¢¢ qui ne penralors beaucoup differer,
tombien qu'au lieu de A H, arcde cercle majenr, on
ayt navigé une parrie du cercle mineur, avangant trop
d'Occident vers le Nore; & que H1I foit partic d'une
fpitale , avancant parcillement trop de ' Occident vers
leNorr, qui fait que la faute cournera de ce cofté 1.

On fair bien quelque preuve ; car eltant en H,on
verra (ilalarirude dulicuon lon eft,s'accorde avec celle:
de H, ce qu'eftantainfi ce fesa {'Lgnc quonabienache-
min¢le tour, ce qui s'en enfuiz, f ona bien conjeétuzé,

12

& angle EAF; par lefquels on tronvera
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CoROLLAIRE.

Sil2 navigation fe fait fur Uequateur, ceft une chofe
notoire qu'il faut rouliouts diriger le navice vers 'O~
rienr ou Occident; & furle Meridien ,versic Nord
oule Zud.

2 Exemple, Mathemariquement.

Lz donné. Soyent A & B deu licux furlarerre, Cpo-
le, FE l'equareur, BF laticude de B, § degrez, AE 50
deg. laditude de A | & iceux produirs {= rencontreront

83.

aupole C, ainflique BC, C A {erontles complemeng
des latitudes, & FE 83 deg. difference des longitudes,
pourl'angle BCA, ‘

Le requis. On vent faire un coursdroir de A jufgues
en B, par voye Mathemarique, affavoir par le moyen
destiangles{pheriques.

I Preparation.

Je tire A B arc de cercle majeur, le produifant juf~
quesd 'equateuren D.

I Partie de Loperation.

Au triangle BCA, lequel a trois tetmes cognus,
BC,CA,& langle BC A 83 deg. par lefquels on trouve-
ra les 3 termesincognus), {elonla 4o prop. des triangles
fpheriques, comme CAB 92 deg. 8D angle de poft-
tion direce, & d'autant faut-il sefloigner Su Nort par
I'Qccident versle Zud, c'eft d dire 87 deg. 52 (D de Zod
vers VVeft , ce quon fera auffi environ 4 degrez de
long, comme de A en G ; & rouchant les antres denx
rermes , Vangle CB A 39 deg. 45 ®, 8 A Bla diftance
requife 8rdeg. 41 - ‘

2 Preparation.

D'autant que les triangles re@angles fonr plas faci-
les, il feroit bon de caleuler DBF, lequel ayant trois
termes cogous,l'angle D B Fegald CB A 39 deg. 450D
F droit , & BF 5 deg. par I'hypothefe; alors cerchant
l'angle D, qui {¢ rouvera jo deg. 26(@, 82 DB 6 deg.
27 (13, lefquels adjouftez 2 BA 81, 41(® viendra D A
28 deg. 80,

2 Partie de loperation.

Pour cognoiftre quel cours onprendra de GversB;
je mene de C par G jufquesd l'equateur EF.Parc CGH,
céme meridien; puis par ke moyen du triangle reétangle
DGH,lequel 2 3 termes cognuslecofé DG 84 deg. 8D
{ayantfait AG 4 deg.)langle D 50,16 ), & H droi,
oncoguoiftra Langle DG H 87,45, parlass 9:39.

n s
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des triangles {pheriques, paurle couss requis qui cft
7 @ plas Meridional que anroft en A 5 & routiours
ginfijufques 4 B. )

Notez premierement , que combien que kes 7 Ty
deflus,oitune difference ptdtc,gu’cl!c ne puifle eﬂ'_:c‘
pratiquée avec un navire , toutefois on entend parli
qu'on peut faire un plus grand azc,que o et AG 4deg.
mais i on en cuft pris une plus grande , ﬂlﬂllﬂue ladit-
ferenceent efté plus remarquable,mefme quion encuft
peu pradtiquer de moindre , e'eult eftc un argument
manifefte d'avoir prii AGruop grand pour 1a calenla-
tion. . D avantage il faur feavoir qu'cn arcsegaux, ya

lus grande difference vers B, que non pas plus loing
dliceluy; car venant pres B, on doit prendre le coars
fenlement 39, 453 de Zud vers Welt { dautant que
Tangle DB F eft autant ) lequel eft 48,7 L plus meri-
dional . que nonpasen A, car langle B A E eftoir
87, 2 (& ’

1V. LIVRE DE LA GEOGRATPHIE

Notez fecondement que fi on requerroir
latitude de G, pour cfprouver & le navire
saccordent, il ne fraudroit que cercher
la veaye latitudz de G.

Conclufion. Nous avons donc navige dieediery,
felon le requis.

d'a\roi‘h

1&le gy
<

G H ,-qui :&

ﬂ:’

ProrosrrronN IIL
CAMarquer les rombs Mechaniquemen,

Ceux qui fone les Globes rerreftres ,ufent de g
moyenspour tracer les Rombs, un chacun felon iy g,
nicre qu'il eftime la meilleure, Nousen declarergy,
iey unc, non pas pour la fuivre, mais pource qu'elle ¢y,
plique d'autant mienx le fondement de ce quon te.
quiert, & qui doit eftre micux fait par apres. Soit Ap
un Globe , furlequel {vit un cercle mineur CDEF
dont G foitle centre; iccluy cercle divifé en 32 paniy,

egales par des ares paffans par G, qui denotent les 32
wents comsouns, & foit C Nort, BZud; FGD de Weft
versI'Ooft , & fafsun angle oblique de cuivre, comme
HGI1K, qui convienne {ur la fuperfice du Globe, &
ainfi desautzes rombs ; rcllement quon en fera 7 de
tels,pourles rombs d'entre F C; puis ayant acheve, on
prend ua ancre Globe de mefine grandeur , comme
LMNO, dont LN l'equateur , M pole arctique,
O l'antar&ique, puis marquant des meridiens MR O,
MQO,MPO,&c de jcgtczcn degrez, onvienrd
marquer les rombs deffus, pofant un angle de cnivre
fufdic fur les meridiens. Par exemple on requiere le
romb de. Nordoolt, je prens langle de cuivee qui a
cité fait tel qu'aefté dit RS T V,polant TV furlundes
meridiens M R O , & f& {url'equateur marquant une

13

ligneau long de RS, jufques an meridien prochain,
julques 4 X : remetrant donc l'angle de cuivee fur
MQO, anpoin& X, comme on afaicfur R., & mar-

qué XY,puis YA, &c & ainfi tant qu'on voudrade

degré en degré , voire jnfgues 4 venir affez pres du
pole; or ces lignes fi:i:ales ne pcuvcntjamaisparvcnil
dans le pole & fe peuvént produire infinsment de
pare & diaurce 4 lentour des poles , dparler de telle
fpirale Mathemartiquement , mais mechaniquement
unpole vifible peuc eftre arteinc.

D'icy fe peur appercevoir comment on pourra faire
les aurres rombs, voireen commencgant ot E‘onvoudm

‘en lieu queleonque fur le Globe.

Conclufion. Nous avons doncmarqué Mechanique-

ment les rombs, {elon le requis, :
Dr
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De lincertitude de ls precedente defeription.

Veuque pag, 12 plaralité des pofitions de Ianglede
cuivre,ilya des defaues ; il y 2 aufli delincertirde ,
la chofe oft bien ou non , & de combien eftlafaure;
mais nous I'avons deferit, pource que cefte maniere
declare uffifammentla maniere d'y proceder pasnom-
bres , afin davoir le tout un peu mieux reglé , comme
senfuir, '

ProrosiTioN IV.
Faire une Table des Rombs.

Le fommaire de cefte propofition eft que nous de-
vons trouves par nombes , de quelle longueur font les
arcs {de la fig. precedente) QX, PY , & autres de
mefme ; car tels nombres eftant cognus , & les poincts
X.Y,A,B,Z , marquez, puis conduifant une hgne de
poinét en poinét, on aura le Romb requis; or 12 ma.
niere de trouver tels arcs pourroitcftre comme s'enfuir,

PREMIERE FACON DES
Tasrss pEs RouBs.

Soit R Z'tncor ke quatriefme Romb , on veut trou-
verlesares QX, P Y:id cefte fin, dis-je, quele riangle
X QR awoistermescognus X R Q 45 degrez, X QR
droit, le cofté R Q 1 degré : foir cerché QX , patla
36 prop. fera trouveede 5903, 593, puis pour avoir
PY, je mene 'acc X C parallele 2 QP , alors P Cfera
auffi <9 (i) 59 (3, comme QX : ainfi doncquedu trian-
gle YC X on doitavoir CY, pourl'adjoufter 4 PC,
afin d'avoir PY ;lequel a auffi  termes cognus , 'angle

14

-

—

YXC 45 deg.Pangle Y CXdroir, &lecofté XC 59 (@
53 (2 aurant iit—il par les Tables communes, qui feront
aufli icy : parquoy cerchant C'Y, fera trouvée de 59 @
§7 (3, lefquelsadjouftez 4 PC 59 () 593, viendra poug
P Y ideg.r9 56 (3, & ainfi desautres.

SECONDE FACON DES§
TasLEs DEs RoMBS.

Veu que lamaniere precedente feroit plus longue que
leloifirqueje ?ourtois avoir, jeme fervitay en faplacc
d'une autre ja faite par Edvvare VPright ; & combien
qu'elles ayent quelques imperfcions , dequoy fera

_ l:aatlé en I'Appendice , toutefois clles pourront fervir 4

declaration de noftre deflein.

Pour {2 conftruétion des tables des rombs, ondoit
premicrement fairc une tabledela fomme des fecantes,
de 10 (D) 4 10 (i, oumoins, comme s'enfuir;

Secante de to (T fait 10000041,
A laquelle adjouftée la fecante de 200,
10000168, fait 10000110,
A laquelle fomme adjouftée la fecante de
30 (D, 10000381, fait jo000591.

Et ainfi confecutivement , puis ayant acheve , ont
coupera § lertres en queiie , & fera une table comme
s'enfiic,

—

ALs.

De ces Tables-cy le doite Sncllius en a fuit, avec dautres,
ax livre inciralé Tiphys Batavus, eslan 1624, € vonede
minnteen minure j:q’gms 470 degrex.,

GIRARD.
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Celte preparation de table des fecanres forsmies,
eftanrfaite, nous viendronsika conftruction desrablcs
des rombs, & foit 4 la figure precedente R Z Jepre-
mier romb , ainfi que langie XR Qdutriangle XR Q_
faic »3% deg. 45.7.; of pour trouver! arc;% sje prens
que le triangle XR Q_foir plar, pour fa periteffe, &
trouve iceluy avoir sross termes cognus, X QR droiz,
XRQ 78, 4 @, 8 le cofté QR 1degre, par lelgnceis
on trouvera gue QX eft sdeg. 1.7, lequeljemers dla
table des rombs , an premier alendroie de 1 degie de
longirude dans la colomne de latirude. Mainrenant
pour trouver les fatitudes de cefie raple par quelque
bricfveré,je cerche dans s fomme des rables des (bcan-
tes, quel nombre eft alendroit des fufdies sdemt o,
& trouve 3014 , carles 5 degrez one 3004, auquel ad-
joulté 1o pour la partie proportionnclle de 1.1 vien-
dra 3014, lequel me fervira COI‘I‘Imunem:nrrm;t Tou-
verlesnombres de PY , DA, & autres {eublables
ainfi, A 3014 adjoufté encor 3014, vient 6018 , qui
dins les tables des fpmmes des fecantes eft alendroic
de 10 deg. qu'il faur metrre dans la table faivante du
premicrromb, dans les latitudes alendroit de lalongi-

. tudede 2 degrez, comme pour PY. Demefined 6013

jadjoufte 3014, vienr 9o 32, quife rapporte dans la r2-
ble precedente d 14 deg, 54 »lequel il fauepoferd la
table fuivante joignant les 5 degr. de longimtrc , COM-
me pour D A, Erainfi des autces rombs.

Aux fufdires longirades & latitudes des rombs i'yay
adjoinct les dittances, pourlesarcs R X, R Y, R A, &c.
afin que fans Globe terreftre, oucarte plane, on puiffe
f:ar les nombres refpondre & refoudre ce qui concerne

es rombs, comme on verra és propofitions fuivantes;
on mouve R X au rriangle XQR comme plar, de

s deg. 6D §4(D, quiil faur metrre joignanc la latitude

alendroit de 1 degr. de longitude ; on mouvera RY
ainfi comme la precedente ligne R X, car au triangle
re@tangle XCY comme plac , langle XY C clt Ie
nombre du premicr romb , aflavoir de 78 deg..45 1) &
Ie cofte €Y 4 deg. 59020, comme on peut infscrcr dela
table fuivante ; car oftant PCy, 153 (egale 4 QX )
de P Y 10 deg. reftera pour CY, comme diceft : done
on trouvera XY 5, 1110 §4@ quil faur adjouter avee
RX5,61 543 viendraponrRY 10deg. 191 4813,
lequel je mersdans la colomne des diftanices alendroic
des 2 degrez de longitude dans la rable du premier
romb , &ainfi de R A, & routle refte, combien qu'el-
les ne foyent éstables, a caufe du peu de foitir, & de
l'imperfe&tion defdites tables.
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Julques icy font deferits les fept rombs , & non Ie
huictiefme 5 d'autant qu'il eft cercle Sar&it , paral=
lel , on l'equatenr mefme ; defquels i n'eft befoing
que dela diftance, 4 quoyla cable fuivante fervira,

DE LA CONSTRUCTION DE LA
table du huiétiefme romb , ou bien
des parallels.

Soit AR CD une fphere, AB CD equatenr, E pole
FGH paralle],CD un degré comme difference de lon-
gitude eaue lespoindts D, C : foyent menez les qua-

A draﬂs ED P EC » 8
foir GD ; je prens
10 degrez pour la
laticude du parallel,
parquoy GF fera
moindre 2 D C,
cobienque G F foit
1 degré de fon cee-
de; maisle toureft
de pouvoir reduire
les arcs des parallels
endegrez, & (@, 3

bc de I'equarcur, affe-
voirque les parties de lequatenr foyent mefures desau-
tres, comme fi on les vouloit cous remerere fir iceluy
pour les mefurer,

V. LIVRE DE LA GEOGRAPHIE

- Le donné. Soit donc 1degre de
rallel qui ato degrez de latitude.

Le reguis. 1 fauttrouvercombien de D& 5.4,

teur, fairce degré de parallel. Tt

longi:ud¢ £0 yp P

CoONSTRVCTION.

Le rlid 1200
Donne finus de complement des 1o
degrez

DQQ0

&
Combien 1 degrédel'equarcur failane ? 4?22_3-
i)

Viendra pour le requis .
Commeileft enla table fuivante,&ainfi des 'ﬂ‘urri;@'
DEMONSTRATION.

Comme le raid de Fequareur , au raid du py
al.nﬁ la grandeur d'un arc de lequatenr 4 12 gl:;::jlt
d'unarcicmblable furle parallel ; foit de quelle md‘mt
qu'on les vueille mefurer, Or on compare les am%
parallel & Iacc mefuré de Tequarenr, doncle uomi,du
gc fogltianE{bra la grandeur de Yarc requis: quant:;
inusde G E, complementde D G 10 deg. ¢ :
du parallel. P B cebleuy

La conftru&ion des tables ainfi declarée , ngy
avons adjoinct les tables defcrites en la Cofmogn!
phie de Pierre Appian , premiere partic, chap, 13.con
me s'enfuir, )

TABLE DU HUICTIESME ROMB, MONSTRANT
combicn fait 1 degré de chacun parallel, mefuré par © &3
de Fequatenr,

——
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ain@ defcritles 7 rombs,-dedegréendegré de  lignes de Iun d laurre , pour chacun romb : Les
|angl'l'“d°’ combicn ils ont de latirade, d'oll appesc  tables fervent aufli pour efprouver fi les rombs defia
comment 0B les pourra defcrire fixx les Globes terre.  fai@s fur les Globes quon “rencontre font bien ou

{ires avecgrand’ certitude yavee deg peindls, puis des  non,
DE LA FABRIQVE DES ROMBS

DE CUIYRE

Cc.nc {eroirpas chofemald propos de faire 7 Rombsde cuivre 3 deoic, & 7 3 pauche , avecun regler H I pous
pofer fu Fequateur, afin que leromb foitbien pofs furke Globe, quils foient f‘?ﬁi concaves Pouraconvmi!: fuz

N

1a fupetfice du Globe; & lesmarquery, 1,2, 2, &c.comme cy deflous, pour denoter e quantiefme romb eft un
chacun, &¥'ily & beaucoup de tours, qu'ils foyent retenus comme le fuivant, d'aurant queftant amement trop
foible, il fecoit inutile ; mais cux gqui ne font pas de touss de fuffifante longueur, pourzont eftre faics un peu plus

Et%:s fansretinacle , comme les t}llatl‘icfmCS icy de Noord-ooft & Zud-weft, ils pourroyent apporrer beancoup
3

cilit ; car detsacer furles Globes 4 tousmomens, celacft fafcheux , ils feront propres pouy les chofes fuivan.

tesauili; touchantles parallels on n'a que faire d'en faire de cuivie.

Cenclufion. Nous avons donc macqué des rombs, felon le requis.
03 Proro-
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Prorodiron V.
F Stant domné; la difference des lopgiendes -de deuzlicix de
mefine Lutitude , aufi leur latisude ; sTORvEr feur romb ¢
distance.

Noad'E L
Nous refoudrons les propofitions fuivantes éh tiois

manieres, affavoir par les romhs de cuivie, & pacle:

Globe of les rombs font marquez, ce quiclt Mechani-
quement , puis Mathemariquement par fes'nombres.
Or cefte-cy ny la fuivante nontbefoing des rombs
de cuive , davtant qu'il eft neceffaire feulement du
hoictiefme.
Ledomné. Ladifference delongiudefoir 30 degrez,
& lalatitude commune foir 2.4 degrez. .
Lerequiis. 1l faur trouver leur romb & diftance.

1 Operation , avec le Globe margué,

Puis que les deux licux fonr de mefme Jatitude il eft
certain que leur romb eft ichuidticime, Occidentat ou
Oricnral. '

Pour la diftance, i les deux lieux donnés, fe rencon-
troyent fur us parallel marqué, il ne frudroit Tuc pren-
dre lalongueur dudit parallelavecle compas, ‘ouvrant
fi peu que la diffecence cntre laligne droire imaginée
entre fes deux pointes & la conrbe duGlobe, foir im-
perceptible, comme l'onverture foic de 1 degré del'e-
quateur, alors on auroir affez presla diftance requife:
toutefois tant plus que c'eft.pres du pole ,-& ranc
rmoins v auroic-il de certitude ainfi, au contraire le plus

res-de Fequireur, {eroit avec moindre errenr: & Ana-
chent on trouvera que la- diftance requile feta 27
deg. 24 (- .
ue fi le parallel n'elt marqué fur le Globe , on en-
fuivea par difcretion fon atc le micux qu'on poperg: ce
qui pourra fecvir de guide, maniantle coursdiatompas
parallel au prochain cercle parallel,

NorTeEaz

On pourroir requerir combicn deliends feroyent les
fufdits 27 deg. 2.4 (0, ce qui ne pourroit pas bien cftre
defini en general , vea que chaque pays fair les lienés
felon que bon luy femble.Ec pa::an:dporc{'cnzvam noeus
conterons les diftances par degrez feulement Jaifling
les licués 3 la volonté de ceux quiles voudront adapten,
. chacun d la maniere de fon pays. On conre ordinaire-
ment qu'un degré it 18 heares de chemin, commeon
marche communement : Et chacune heure de 8400
pas, ou 1500 veraesde Rinlande, tellement que lepas.
revientd 2 piedsde Rinlande. Mais toutefos il feroic
3 defirer que les Marinietsulaflent de degrez & () pout
sentendte Fun laorre d'zotant mieux.

ALs.

Le dote Sncllias 4 mefuré L1 gravdessr dun degre , & ba
rrouvé eilrede 28500 verges de Rinlande, & en afuit un sraité
particulier, intieale Eratolthenes Batavus : Or chacine verge
contiens 12 pieds de Rinlande | lefquels vaccordent avee les
pieds Rownains ; le mefme Autheur prend 19 benres de chemin
pour un degré’; chacune de 15000 pieds de Rinlande ; mais on
fauloit toufiours conter 15 lieues d' Alemaigne pour un degre,
sellement quau mefine compte chacune feroit 23800 pieds.
Touchant les Tables des Rombs ilen 4 fait aufii un livee particu-
Lier , intitulé Tiphys Batavus, duquel il me fouvient ns'avoir
dit antrefois que La maniere de calenlation qwil monflre I3, e

GIRARD.
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Phus Facile Cr plsy exadie debeancoup que Lordinging . :
o ce.comipte-La ferort, comine Snellivs oforie, ﬁw"ﬁu
-Le-diarneree de laterre 5265860 verges deRj
-Letitpuic dieclleiveéooco  verges. ,
Lafuperfice 33507717774840 VeIZesquaney,
Bela Esl{diu': 1823870220377 91§326 4 verges Cubigy,

Le picd de Rinlande, oude Rome, eitans
de 1050 parties:

Le pied &' Amfterdam fera de

Dort - l?*"
La Brille 'lo?'
Midelbourg en Zeelande '96:‘
Anvers, aul% Louvain - 90q,
Malines -399'
Yondres & par route I Anglererre . 95;'
Breme, aufli Hafnienfis en Danemarc %,
Taris, felon Buteonle pied de Roy, environ g *
Venife, environ {lelon Bonaj. Lorini ) ltajg‘
Tolere -367'
Noremberg -
Seraelburg . 3;:
Bavierre 92y,
Grece antique “Tog,
Babylone g,
Samien 120,
Antiochien 1360,

2 Operation, par lesnombres.

Pource que les deux latitudes {ont egales ,le rom),
feraJehnicticfme : Etalars cerchant dans la table d'ice.

Luy en’la quarciefme propofition , Ja larirude donngy
.24 deg 'on rrouvera gajun degré de longirude ferag 7y

489+ Dilantdonc, i degré de longrude Bt 54,

3362, <ombicn les 30 degrez donnés de longitude:

viendta 27 deg, 24 (D pour la diftance requife, dox
lademonftrauon eft maznifefte.
Copclufion. Eftant donc données les differences de

longijtude, &c.
Prorosdttron VL
Stant donnte la diftance ; aufii la Latitude de dewx poindls

= fur 14 serve,de maefme latitude: trouverieur romb,¢r Ledifs-
rence de longirude.

¢ donné. Soyent deux poinéts diftans de 27 deg,
14 (D, &lear latitude 24 degrez.

Yerequis. 11 faur wouver leurromb, & la difference

de lorgirude.

1 Operation, parle Globe marqué.

“Premierement le romb fera le huickiefine, & canle
qu'ils font de mefme latiende. :

Puis il ne faut guc marquer les deux poinés furle

Globe , prenant 1 degré de l'equateur avec le comps,

.. & faireune diftance de 27 deg. 24D firle Globe, fai-

{ant tourner les extremirez fous le meridien, alorson
anra fuelequateur la difference de longirude , affavoir
de 30 deg.

2 Operation, par les nomhres.

D'angantqueles deux latitudes données fone egales,

le romb requis fera le huiGtiefine,
- Pour trouver la difference deslongirudes,il faur cer-
cher ( cn la table du hui@iefme Romb deferite 4 la
?uatri:ﬁnc propofition } la latirude de 24 degrez, ol
e rencontre 54O 4373 pour la difference de longi-

wde de 1 degré ; difant puis apres 54 43 donne
1degre
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. combiem 27 deg. 24 T2 viendra 5o degrez 1-Operation, par le remb de cuipre.

degre k .
1855 i ference delongitude requike. ‘ .
pous ,l;; ;;,,:. Eftanc donc donné(l L diftance, qufily  Soit A BCDunGlobererreflzc, A pole, BD I'equa-
e de, nous avons rrouvé leur romb, & la difference  teur, fur lequel {oit marqué un poinct occuice E, ainli
Jarinictes que £z lacitude F E foit § deg. 59 (0 pour celie du poinct

des longiﬂ-‘dcs’ felon Iz requis.

Occidental ; & adapre [e quatriefme romb de cuivre
Prorosizron VIL . HGIK {{clon }hygo:hcif) fur le Globe , tellement

g romb Cr Latitudes de dewx poindds eSlant domnss: Trouver  que fa reigle HG foir fur T'equareur , & le romb 1K
diffiremce des longitades & lears diftances ( lors quelesla-  pafle par le poingt E - D'avantage tournant le Globe
sigudes JoR5 inegales. ) vers I'Occident (pource que laurre poinct cft vers
On fgait que files laritudes eftoyent inegales , quele IOriene ). jufquesa ce que le romb coupe le meridien
brequisicroitle huictiefme; & fi ceftorcle huickiel~  en Iz latitude donnée de 18 deg. 4212, commeen L,
mc ge les latitadesferoyent egales; & puisque la dife  alors on wrouvera que F M la difference des longitudes
nce des longitudes, & la diftance , fetrouventicy fera 24 degrez; & EL la diftance de 52 deg. 875 Ia-

fc:r diverfes latitudes, & qud ce quedeffus iin'yena quelleon melurera fclqn quil a efi¢ monftre cnla pre-
points on 1:: pgurroit f:; moycn ffg“m 1a diffe- ~miereoperation de lacinquicfmepropotition,

¢ des laticudes, ny la diftance: c'eft doncd cefte fin ) .
u’;‘ Ja parenthefe ef );nﬁréc en Lz propofiion,, d'oi 2 Operation, par le Globe ofs les vombs
2¢n{uit que quand les latitudes font preiquescgales,al- . fone marquez.
gvoirqacle romb eft fortpres du huitiefme , qualors  Ayant trouvé le ?uatricfmc Romb marqué fur le
jafolution en ferad'aucane moinsexade. Globe, je Ie tourne fousle meridien jufquesa ce qu'il

Lc donné. Soit des deux poincts propofEs lunclati-  coupe le romb en la latirude de's deg. 59 @, pour le
wde Occidentale ¢ deg. 55 (0, & laurrelatitude 28 deg.  poinét E Occidental, & rourmantle Globe fousle me-

P (@, &leur romb foir le quatsicfme. ridien vers l'occident { pource que Faurre poinét eft
Lereguis. 1l faur wouver la difference de leurslongi-  Oriental) julques & ce que le meridien coupe le romb
mdes, & leur diftance. en halatitude de 28 deg. 42, puisthefurant la diftan-

A

d

-

c

¢ EL felon la premicre operation de la cinquiefme 3 Operation , par les nombres.
Ercspoﬁtion, quon trouvera de3: deg, $(D; quaned
ifference des longitudes FM, on la trouvera mar- Cherchant 2 la table de la quatriefme propofition,
quée fur [e Globe de 24 degrez. le quatriefme romb donné , regarde quelle longirude
e s & diftan-
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& diftance fe renconerent alendroic des deux lntimdcs
données , & trouve alendroic de 1a moindre latitude

des, 59 longit. 6 deg. dift. 8,29 7.
Erde ra“‘l’csquicft de 28,
422 longit. 30 deg. dift. 40,37 3
Delquels fouftrairsles pre-
miers en Forgge, reltera . _
pour le requis longit. 14 deg. it 52,8 .
Done la demoniftration eft manifefte, :
Conclufion. Leromb donc & latitudes de deux poinéts
eftane donnez , nous avouns trouvé la difference dos
longitudes , & leur diftance (lors qae leurs laticudes
fone inegales) felon le requis.

Prorosition VIIL

E Stant données les Latiudes , & La difference des longitudes d
deux poindts : trouver lesy romb , € leur ditance.

Iedonné. Soit 12 larirude dun poinét occidental de
§ deg- 59 ©; Panrre de28deg- 425 la diffetence des

Iongitudes 24 deg. .
Lerequis. 1) faur crouver ler romb , & leur diftance.

1 Operation , par le romb de cuivre.

§i ces poindts n'eftoyent marqués fur le Globe , on
les ymasquera , fuivant Ihypothefe , & foyent E,Len
{a figure precedznte, puis onchoifira un romb , d'entre
les 7 de cuivre , lequel eftant adapté fur lequatenr,
quant 32 regle HG, puiffe d'autre cofté paffer par E.L,
on motvera que celt le quatricfme romb dont ladi-
fance {e mefurera le long diceluy ente les poinéts
E,L, felon lapremiere o erationde la cinguiefme pro-
poficion, & fe trouverade 32 deg. 8D,

2 Operation , par le Globe ok les yombs
font marquez.

Si les deux points eftoyent marqués fur le Globe,
& quiplascftfurun meiinetomb , ils'enfaicqu’on au-
zoit les requis; autrement on choifira unromb, fur le-
qucl on feraun poinét , ayant 1a laritude donnée (par
1e moyen du meridicn) & foic l'occidental ; puis faifant
zonmnet le Globe versPoccident , en foree que 14 de-
delequatenr pailent {ous lemeridien, alors f1l'in-
rerfection do romb choifi, & du meridien, cit {elon
Yaurre latitude donnée, le romb choifi ferale requis :
finon , il en fauc prendre un autre , jufquesa cequon
aye ce qu'on cerche, & on trouvera que ceft le goa-
triefime romb 5 & pour avoir la diftance, onla mefurera
felon la premicre operation de la cinquiefine propofi-
tion, qui fera de 32 deg. $ (5

3 Operation , par les nombres.

Cerchant en la table de fa quatrie(me propofition la
moindre latitude donnée de 5deg. 590, en quelque
somb , comme choififfans le quatrieime, & annotant
1a longitude trouvée de 6 deg,
De mefme cerchane dans le mefme romb la lon-

gimde de la latitude donnéc , 28deg. 42 @,

trouvant sodeg.
La difference des deux longitudes de dedans les
tables fera donc 14deg,
ue fi ce refte n'eftoitegal , ou fortpresde la difte-
rence de longitude donnée, il faudroit choilir unautre
romb, jufquesdce qu'on ayrce quion cerche:: parquoy
le romb requis ferale quatriefme.

Et pour avoir la diftance, onaurales deux diltances

danslemefine quarricfine romb , alendroit des deus la-
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titudes, affavoir § deg. 29 s & 'aurre de 4» ge.

dontlenr difference eft 52 deg. 8 T powsla dimﬁ'”"},

fitée, doat Iz demonitzation cit manifefte, «
Conclyfion. Eftantdoncdonnces leslatitudes, o, .

ProrosiTtioN IX.

Esr.wt donstes les Letitudes , ¢ diftance de deyy i
Trouver leur romb, ¢ La differeisce des langituds;, ;

NorTc: 2z

§'il advient que cognoiffant les latitndes , & |, .
feance de deux poindts, affavoir la diftance par o
je@ure , en faifant le voyage, & delirant igzvoj,?'
romb , & ladifference des longirudes pour “gi:t[ﬂ“.
cond voyage micux que le premicr, o0 pour les !na:-
'?ucrfur ie Globe; ouy eftant marquez 1ecognoily, )

on compte revientdiceluy, cefte propofition feryy, s
cela mefme, !

Le dormé. Soitlalarirade du poindt occidental
§9D » & de Fauere 28, 42D+ & leur di&an:;
s2deg. 8 .

Le requis. 11 faue troaver lear romb & la differen,,
des longirudes.

1 Operation, par le romb de cuivre,

Soitun Globe terreftre,{voyez Ia figure dela fepeief.
me propofition precedente ) & Jour trouverle romp,
je marque E, le poin@ occidental, quiett 5,59 Ddch.
tirude, (oul'antre poiné n'importe; & ayantchoifi g
des rombs, 8 adapté, aflaveir (2 regle fur lequateur,
la monftee parle poiné E , je mefure avecle compagle
lor}g diceloy ma diftance cognui, (lelon la manier
deicrite 4 la cinquiefme propotition enla premiere ops.
ration ) de 32 deg. 8 (1), terminant en L ; que filals.
tudede L, cff de 18 deg. 42(D), le romb choiff ferale
requis , aUtrEmMent on en ptcndra unautre, & on fm
comme deffus : finalement on trouveraque ceftle qua.
triefme , & la ditference des longitudes fera FM ¢
24 degrez.

2 Operatian, par le Globe marqué.

. Choififfant un romb marqué on fera tour demefme
qu'en s premicre operarion precedentce.

3 Operation, par les nombres,

Pour trouver le romb , cerchez en latable delaqua
triefme propofition Pune latitude §deg. 59 @yenlun
des rombs qu'on choifira, & {oitle quatsiefinc, touve
Ia diftance $deg 290
Auquel adjoufté la diftance cognut (je dis

adjoufté, pource que j'ay pris la moindre

latitude) j2.deg. 80
Viendra diftange 40 deg. 37
Lequel (dansle mefire romb) fe rapporte

i la laritude 28deg. 420

Et daurancqu'clle fe rapporte dia latirude doonte,
on conclura que le romb choifi fera le requis: puis pou
avoir la difference des longitades , je cerche dans le
mefme romb , la longitude alendroir dune des Lacitu-

des 28 deg. 42 (T, & trouve 30 deggez.
Ecde Fautre donnée de 5, 59 D & degrez.
La difference des longitudes requife fera

donc 14 degrez

Dont la demonftration eft notoire. ) )
Conclufion. Eftant donc données les Jatirudes & di-

ftance, &¢.
Proro-



DE

ProrosiTion X.

yant leromb de dewx poincts , & L differenice des longitas
A sy & Latitude de Fup : Trouver Lautre Latirade , ¢ 1s

Aiftanct:
domé. Soitle quarriefme romb, la differencedes
- udes 24 deg. & laladirade mincare 5 deg. 590,
lo f: Je poinét occidental.
f'oy requis. 1l fape rrouver la diftance & Ia latitnde de
[ qucre Pozn&.
1 Operation, par le romb de cuivre.

goitd Ja figure de la fepticfme propofition marque
fe Poin& E,delalavitude onnée 5, §9 L pour lepoinét
ccidcnml , 8 ayanradapté le romb pariceluy, & 2
e fur lequatevr G H, marquant aulli patr le moyen
& meridien la diff. des longitades , on tronveralantre
pacirnde dupoiné oriental ) de 28 deg, 427, & ladi-
ance de 32deg. 8, felon la maniere defcrite 4 12
cinquicﬁnc propofition, premiere operation.

2 Operation, par le Globe oft les rom bs
Jont marqués.

On fera de mefine quen lapremicre operation.
3 Operation , par les mombres.

Je cerche la latitude donnée § deg. 59 en latable
4 la quarriefme propofition an quatriefme romb don-
aé, & trouve y convenir la diftance 8 deg.29.
Lalongitude 6 deg.
Alaquelle adjouftée la difference deslongi-

wdes donnée (je dis adjouftee, d aurant

que c'eftla moindre latitude , fi c’cftoit la
majeure,, il faudroit fouftraire) faifant
Viendrz longitude
A laquelle correfpond dans les tables pour

Fautre latirude requife 28 deg. 42.
Auflila diftance 40 deg 37.
Laqaclie differe du8, 29 premierenTordre

de 32 deg- 3.
Pour la- diftance requife , dont la demon-

ftration eft manifefte,

Conclufion. Ayant doncle romb dedeuxpoinéts, 8¢
12 difference des longitades, & lalatitede de 'an, nous
avons trouvé lauere larimnde , 8 la diftance, {elonle

requis.

r4deg
30 deg.

ProrosiTion XL

COgnni[ani 1e vomb de dewx poinits, & la distance, aufii la
Laticude de Lun : Trouver Lslasitnde de Lautre.

Le donné. Soit donnéle quatriefme romb ; & la la-
titade du poinét occidental 8 1a moindre, 5 deg. 590,
&1a diftance 32 deg. 3.

Lerequir, 11 faus trouver 12 latitude de L'aume, &la
difference des longirudes.

1 Operation , par le vomb de cuivre.

Soit 4 1a figure de la feptiefme propofition ,marcaué
le poinét E {urun Globe, delalatitude donnée, parle-
quel faifant paffer un romb , zdajaté comme il faut, 8
mefurant la diftance le long d'iceluy vers Vorient,
wouve le poin® L, & & lasitude 28deg. 42 @, & la
diff. des lpngi:udcs 24 degrez,

2 Operation, par le Globeos lesyombs
[{m marquez.,

Cefte operation [n'a quaft rien de different avec Ia

precedente, qui ne foit wet-facile.
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3 O‘nn'.ttia;z s parles mencbie;,

Je cerche dans 2 table du quatricime romb, & trou-
ve convenir 4 lalatitude donnes la longitude de g deg.
Etlz diftance Sdeg.ag
A laquelle adjouttéc la diftance donniz “je

dis adjouftec , parce que Ia latizude don-

néz eft la moindre,aurrement ficlle eftow

la majeure, il faudroit foufttaire’ fzitant j:deg. 8 1
Viendra diftance aodegr
Icelle cerchée dans la fudice cable du qua-

uicfme romb, on crouvera gu'elie con-

viencavec la latitade requife do deuxicl-

me pou_x& :$dea. 430
Et tout joignant ya lx longitde de 50 deg.
Dont la difference d'2vec 6 degrez premier °

en l'ordre, pour la diffcrence de longitu-

de requife, 24deq,
Dequoy la demonttration eft manifefie. °

Conclufion. Cognoiffant donc e romb de deux
poindts, & la diftance aufli Ia laticude de Fun ; nous
avonstrouvé Ia latirnde de 'autre, felonle requis.

i

NorTez

Nous avons parl? cy-deffus du cours droit & ohii-
que ; mais és grands voyages iaritinics, on fc fert ( los
qu'il vient 4 poinétjd'un antre,quielt compofe d'iceux,
affavoir du huiiefine romb, & d'un meridien, duquel
nous parlcrons maintenant. Soit 4 la figure fuivante
AB le Globererreftre, A Blequatenr, C le pole archi-
que , & D, E, (ont deuxpoinéts de diverfes longitdes
& latitudes , parlefquels pafient les parallels DF,EG;
Or pour naviguerde E vers D, non en cours droirny
oblique , comme deffus, mais bien le long d'un meri-
dien , & huicticfime romb; On va premicrementde E
droit vers le Nore, fur le meridien E ,F, jutquesdce
quon vienne dans ka larirude de D, c'eft ju?qu’:i F,

uis on roorne vers Yoccident , demeurant toufiours

ur la mefine latitude , coft i dire far le huctiefine
romb, tant quon patvienne 4 D.

Notez qu'on pourroit bicn premierementallerde E

B

vets Poccident ,jufquesa G, affavoirjufquesd ecquon
ayt la longitade de D, puis de G droitvers lenorten D;
toures-
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toutesfois il feroit meilleur de tirer premicrement vets
F,8&deFvers D , siln'avient qu'on foit cmpcfchc du
vent , ou du courant de I'ean, pousce guon eft plus
cerrain de F jufques 4 D mefme Jatitude , que de G
vers D, mefielongimude ; joinét que faillantalors on
pourroir atriver crop orientalement oul trop o_ccxdcn-
talement de D ; voire D eftantunepeute e, ilpour~
foitarriver ( comme de faicil :m"ivc fouvent ) quon ne
feauroit fi I eft vers l'orient on P'occident, nonobitant

Won ayt la veaye latitude. Mais venanr de E vers F,

oitqu'on faille quelque peaen fe deftournant vers o~
rient, ou Foccident, il 'importe,, caronne haifle d'al-
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ler vers loccident eftant en ¥ , pour recontre; 1y

En cefte manizre on va bien feurement 3: Gan
caleulations precedentes, mais ceft un plL:s lon
min, comme on 'appercoit enlahgure.

114 its

§ che.

—

Ars. GIRARD.

Ceit encor lepliss long, ¢ moins certain, daler par |
que par EF D, drautant que combien que EF lore ety o D
neantmoins fi F D eft plus pres du pole , que £ G, 7 ou (e,
tontun , fi FD eft de momdre cerdlc, quenonpss EGy d}'-“
F D fera plus course que EG. &

APPENDICE
des Rombs.

Cuarprrre L
Sur Lordre desyombs,

Ucuns , comme Roberr Hues, comprent les rombs

dcpuis le meridien vers T'cquatear ; prenant celuy
ds Nord a I'Ooft e premicr, puis Nord-nord-ooft e
fecond, &¢c. Autres, comme Edvvart V¥right, les com-
ptent de I'equateurvers le meridicn : prenant celuy de
Oott 4 Nord le premier; puis Ooft-nord-ooft e fe-
cond, 8zc. Mais afin d'eviter confufion, il feroit bon
que tous les appellaffent de mefine , & le mefme ordre:
& quant 4 lz manicre de Robers Hues, clic me {femble
meilleure, d'autant qu'ainf les paralleles feronrrombs,
afavoir les huidtiefmes ; mais felon Fautre ils ne fe-
royent rombs, & routefois ils ne font diredts , comme
les cercles majeurs ; anfli qu'il fandroit rrop diftinguer,
difantle premict romb eftre apresl'equarcur , & aurre-
fois apres un paraliele.

Cuaritre IL

Des fantes & wombres des yombs, faitspar
Pecrus Nonius.

Apres que les Porrugais & Efpagnols, eurent en-
trepris de naviger far L2 haute mer, & ayant faic gran-
de diligence 4 remarquer pluiieurs chofes ils ont mis
enmemoire quelques qualitez & proprictez des rombs,
defquels le fameux Pierre Nugnez voulant traiter, a eferic
des nombres, pour defcrire leur figure , mais non pas
bien felon mon jugement : ce que je ne dis pas, pour
le diffamer, car le fondemene fur lequel il avoi:ﬁafti
fon calcul , fembloic fi certain d'abord , que les plus ex-
perimentez euffent peu faillir par Fapparence exterieu-
re, tellement que st cuft eu occafion de efprouver,
comme il eft arrivé aux autres, fans doute il euft anfii
trouvé le defaut.

Donc au vingr-troificfme chapitre de fon denxiefme
livre de Reg. & infir. il conclad que Jesfinus desarcs entre
le pole & le romb, font en conrinuclle proportion:
comme en la figure precedente de la troifiefime
propofition , (o@t nous prenons R Z cftre le qua-
wic{ine romb ) que comme le finusde MR an finus de
M, ainfile inus dumelme M X aufinnsde MY, &
de mefme des aurres ; affavoir, ainfile finus dudic MY
aufinusde MA,8cde M A dccluyde MB, &de M Bd
celuyde MZ, &c¢. Et par confequent comme le finus
de MR au finusde M X, ainfi inus de M B au finus de
MZ : Or que cela foit faux ilappert clairement que e
triangle MR X, a trois termes cognus, comme MR 90
degrez, 'angle MR X 45 degrez, & I'angle RMX 1deg,
pat lefquels on trouverale cofté M X de 89 degrés,fon
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finus 9998 + ainfi que le finusde M R a telle raifyy
finus de MX , que comme 100004 9998, Soit mait
tenant le romb de R julqu'd B, produit i pres da pole
que M B face 10 degrez, fonfinuseft 5736, Celaigg
pofe , le finus de MZ devroit faire 1736, car difyy,
finusde MR 10000, donne finus de M X 9998, cop,
bienfinusde M B1736 2 viendra un finuslequel devyy;,
eftre pour MZ , comme il a efté dit, de 1736 ; my;
quiiceluy ne lepuiffe pas cftre, fe peur demonttroraing,
Le triangle MBZ a 3 termes cognus , MB 104 ;
l'angle MBZ 45 deg. & langle BMZ 1 degré . pir
lefquels on rrouverale cofté MZ (par la 42 propoiitioq
des eriangles fpheriques) de 8 degrez 33 (©, dontle .
nus eft 1487 bien differanc du precedent 1736, lequet
devroit eftre ainfi, s'ils eftoyent proportionnaux, com.
me il dic. Tellementqu'au licaque Y‘arc weftque s de.
grez 33 @, elle feroit 1o degrez: qui differe 1 deg.27G,
& d'anzant eft efle rop.  D'avantage eelle faure & teon
vane jd i grande fur uneregle de trois , combien feroi.
clle angmencee, fi on enft fair toures les regles de erajs
depuis un bout qui eft quadrant , jufquesalautre, qu
approche de 10 degrez le pole.

CaariTre IIL

Des fautes qui font dans les tables des Rombs
d'Edwart Wright,

Les Anglois fuivent les Porrugais, & Efpagnols, au
faict de la Navigation , lefquels regardans g: presia
qualité des rombs, ont recognen la faute de Nowiw, &
our ramelioration ont eft¢ nagueres mifes en lumiere
es tables des Rombs d'Edyvart PPright, comme celles
qui font en la quatriefime propofition precedente, le-
quelles approchent plus pres de la chofe mefme: La
preuve par oll j'ay remarqué cefte proximité, cft quen
cerchant les latitades du quatriefme romb felon la pre-
miere maniete de la quattiefme propofition (enlaquel:
le l'operation eft facile par continuclies addirions, fans
multiplications ny divifions, d'autant que Iz rangente
de 45 degrez & le finus total fonr egaux ) jafquesi b
longitude de 78 degrez , 13 ot je trouvay convenit
61 deg. 26(D) : Mais dans les tables de ¥ Prighron wrou
ve 61 deg. 14 @ , feulement12 (@ de difference en i
long interval : Ex qui plus eft que jeftois certain que ie
vray nombre devoit eftre moindre que lefdirs 65 deg:
26 (i} , en fin je prefumay pour lots que les tables aﬁ;

‘prochoyent fort pres du vray: mais je n'ay passecerc

la mefme preuve des autrestombs, i canfe d'autresem
pefchements. Toutcfois le vray fondement o'y eftpas:

comme je declarcray prefentement, T
HEO"
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TrEOREME

omme 14 declinaifon du romb de Pequatear propredians
Jun degr€ de longitude , & Ladeclinaifon faivante, dun de-
o longitude; ainfi fors pres La fecanse par le commeniement
% derniet progrés, a Ls fecante par le commencenment dupremier
progré
1¢dommé. Soit AB CDle Globererreftre, A fon pole,
gpl’cquatcur.oﬁ font marquezles 4 poindisE,F,G,H,
Jiftans 1 degré Fun del'aurre, & parod pafient 4 meri-
dienss AE, &c. puis foir EI un romb (comme par
cxemple » le premier) coupant les meridiens éspoindts

K, LM par oitl'on faicpailer desparalicles NK, LO,
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MR coupans les meridiens en P, Q. puis foicnnpre-
miec Romb, paffant patles 3 poincts N, P, Q,, qui doit
eftre demefme, & egal s KL ML

Ce qu'eftant ainf1 , F K eft fa declinaifon du romb,
dcpuis lequateur jul-des ifa Progtcfﬁon duan degré
delongitade : c'eft affavoir que le romb ayant fait fon
progres de E jufques 4 K, recevant du ci{angcm:m en

longimade d'un depr¢ EF , {2 declinaifon delequi-;
nottial (quicfticylatitude ) fexa FK, ou bien EN
de mefme en dira-on de N O, qui cft declinaifon du
romb , ayant fair fon progres de K en L d'un degre de
furplus enlongitude. Semblablement OR fera la de-
clinaifon d'un degeé de furplus en longitude , fifant

pr:(gr‘cz de L en M. Teliementque N Q, eft ladecli-
naifon d'on degré de longitude, & OR declinaifon
d'undegré de progtés de furplusen longitude.

Lerequis. 1 fauc demonfirer que comme N 04 OR,
ainfi fort pres la fecante du centre du Globe par le
Eoin&L commencement du dernier progrez LM, dla

cante par K , commencement du premier progrés
KL:mais la fecante par N, eft cgale a celle deparK:
& celledepar O egaled celle de par L, parquoy faut de-
monftrer quecomme NO 4 OR, ainﬁlra fecante par O,
ila fecante par N,

Pour dired quelle fin cecy eft fait, 8cdeclarerle def-
feing fommairemenc , ¢eft que les fufdits nombres des
tables ferone demonfirez n'avoir cefte proprieté , &
partant ne font pas fort precis. D'avantage comment
par tel fondement on pourroit faire des tables cet-

‘-‘*i.l;cs, combien que cc foit par un moyen plus dif+
Cile,

25

DEMONSTRATION.

Soit 3 la premicre figure de la premiere definition
de la conftru@ion des eables de finus : 13 ot le eriangle
ABI eft femblable aus eriangle A FC, & partanc,

Comme IAd ABainii, CAdi AF
Mais AB, AC fontegales,anfli GC, AF;
Donc,comme [AdAB,ainiABIGC.

OrlAchtfecantede BC; AB eftleraid, 8c GCeft

finus de complement : parquoy,
Commelafccante d'un arc, au raid;
Ainfi le raid, au finus de complement.

Ce qu'eftant ainfi , nous viendrons 4 la figure de ce

Theoreme, & parce qui aeftédir,
Comme la {ecante par N, (de 'arc NE) auraid:
Ainfi letaid, au {inus de complementde NE
qui eft finus de A N, & pour le dire plusbrief-
vement:
Com-
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Comme lafecante par N, auraid:

Ainit leraid, ag finusde AN-
Puis derechef,

Comme fecante par O, au raid:

Ainfi le raid, an tinus de AC.

Et d'aurant qu'a chaque fois le raid eft moyen pro-
portionel, il s'enfuit, ¢oe,

Comme la fecante par N,ila fecantepar O ;
Ainiile finusde AQ ,anfinusde AN.

Mais comme ce finnsde AQ 4 celuy de AN, ainfi
La cireont. fur le raid dufinusde A O, (c'eft fa circonf.
d'oit L Pelt partie)d lacirconf. furle raidde AN (Ceft
la circonf. d'oit K Neft partic ) parquoy,

Comme fecante par N, 4 fecante par O, ainfila
circonf. rotalede LP, dlatorale de KN.

Er puisque LP & K N font chacune un degeé, il
s'enfuit que,

Comme fecanre par N, i fecante par O,
AiniLPiKN.

Mais L & K N fonr coftez homologues des deux
triangles QLP,PK N, qui fc ontaflez ﬁxrés femblables,
3 caule de la parvité des coltez & egalité d'angles: &
pourtant a el‘itJé dir au Theoreme ( forr pres) & par
confequent:

Comme fecante par N, a fecante par O,
Ainfi QL 2 PK : ou bien feurs egales RO
i ON:
Et par raifon renverfee,
Comme NO i OR ,ainfi fecante pat O, 4 fe-
cante par N. o

Conclufion. Comme donc la declinaifon , &¢. Ce
qu'il falloit demontrer.

Cefte proportion eftant ainfi demonftrée,nous vien-
drons 3 la manifeftarion desfautes destables fuldites,

Soit £1 le premierromb, duquel nous devons trou-
vet les denx latitudes F K, GL : Er pour trouver FK
premicrement : le criangle K FE (pris pour triangle
plan, comme it a efté pris pour teléstables)a 5 rermes
cognus, 'angle KE F, 78 deg. 45 (T, KFE droit, & FE
1 degré:scerchantdone KF,{lclonleraiddetonoooco,
jufques aux (3) on le rrouvera eftre des, 10,380
mais E N & FK font egales, pactant EN faivauffi § deg.
13,3833 cognoiffantdonc EN , & cognoiftre N O

ar le moven du Theoreme precedent. Secantepar N,
(ceftdeNEs, 10, 383) faifant10038616 donnefe-
cante par E failant 10000000 {quenous appellons fe-
cante pour la generalité dunom) combien NE arc de
sdeg.1,383,? viendra pout larc NO sdeg. o
2812, : lelquels adjouftezd NEg,1,38(3 viendraE O,
oupour la requife G L 1o degr. 2D, 63 ¢ Erauant
vient-1l fuivant la premiere maniere de la conftruction
des rables des rombs, en laquatriefme propofition, car
NK comme bafe du iangle reéangle PKN fair
§9 15 46 (D, par lefquels, fuivanrla regle dela Trigo-
nometric plane , ontrouve KP, cuNO, sdeg. o,
183, & par confequent EO, enlapetfeétion fuidite.
Mais non pas par la deuxie(me maniere, car tout com-~
pré julques aux G, GL fera 10deg, 1. Or pour de-
clarer cefte {econde maniese ; cerchant aux tables des
fecantes adjoufkées ce qui fe rapporte d § deg. 13,383
de EN, on trouve 3010, otiadjoulté encor jozo, vient
60 40, auquel convient és mefmes tablespour GL de
EO, 10 deg. 1(D, lefquels different de 1 @, 6@, de to,
21}, 63, & partant n'e(t pas tant parfait, car peud peu
progredianton aurala difference aufli plus grande.

Notez encor que la railonrequicrt, qu'a larecerche
dc KF du triangle KFE , que ce wiangle ne doit pas
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eftre prispour plat, veu que tes deux cofk .
fc faifla cgﬂculfticn EF,FK, fon ;m:se,z :::}f lt"iuels
cerché par les triangles fpheriques , e crouve c{g‘c‘c Fg
gés 0.1, § 113, differant des sdeg1 T, 38G 4, 5 de.
car combien quiils foyent petits d eux-mefmes, :z @
mioins la faute devicnt grande eftant produjee, N

CrArITRE IV,

Comment on porrroit faire des sables de rombs , cony sing
felon Lopimian de I Axtheur, i

Comme N O, eft trouvée, {elon le Theorem,
toifiefme chapirre de ceft Appendice , ainfi troyy,,
on OR; difant, fecante de CE donnefecanre dp Nh'
combien I'are NO? viendra l'are O K, iconel adjong?
dOE, onagra ER, cu HM latitude des 5 degrey 4
longirude. Ecpour rrouver L latitnde d'un degre
avant cn longitude, lequel je prens eftre RS ; ifili
fecante de R E, donne fecante de O E, combiey §, .
OR # viendtal'arc R §, & ainll desaarres, i

Notez aufli qu'en prenantles arcs delongirude gy,
dres, que 'operation en cft plas certaine , que pyrl,,
grands : Or pout eftre affcuré quon prenne leg arg
affez perits, on lc pourra efprouver parune operarig,
double ainfi : joignant linvention des latinudes p,,
l'affomprionde degrez cn degrez deiongimde, on f]:'n
encot une autre operation de - degre en ~- depyg
tant qu'ils n'auront de difference perceptible M,];
wrouvantla difference perceprible , ondelaifferalapr,.
miere operation de degré en degeé, retenant celle dey
<~ degrez, avec laquellc onen prendra unautre de
de degré en+-dedegeé, affavoir de 15 @, &fien ot
fuivant on trouve de ditference perceprible , on delaif.
fera le -L. degre en retenans loperation avec les 153
i laquelle on'y adjoindra une aurre de o B enio @),
par lefquelles chofes on poutra parveniren plus grande
certitude , quoy que je confefle qu'elie foir beauco
plus difficile: & toufiours procedant ainfi,commencan
pat degrez , puis par - degrez , & pourfuivant px
moindre nombee pour eviter beaucoup de peine Em
fruict.

Notez anili que fi on vouloit faire 'operationils
premicre manierc deduire 4 la quarriefme propofition,
il feroit neceflaire de faire une table de ceque rdegré
de difference de longizude fait hors Yequateur, en (3,
(& &, comme en la table duhuictieline romb, & non
pasde3o0d 30 de latiude, caleuléer jnfques au @,
mais de 3 4 (i delatitude, & calculees juiqu'au .

Ayantachevé ce travail , il appert que de ld enavant
on n'auroit beloing que de multiplication {eulement,
fans divifion , I ot en la maniere precedente, parles
fecantes , il falloic maltiplier & divifer , toutefoisl
weftoit pas necellaire de faircune autre table pour lors.

Voila la manicre plus cerraine qui me {oit en maio
prefentement ; & combienque loperation feroit diff-

cile, routcfois eftant unefois bien faite, on s’y pourroit

fier. Nonobftant fi quelqu'un trouvoir une manicre
plusfacile, il 1a fandrox pluftoft fuivre.

Ars. GIRARD.

La maniere parfaite 5 plus fucile que celle que Stevin &
fait, O quona trouve jufques & prefent, mais ot fons cea4ut
payerayent la peine de celuy qui feroit quelque chafe 4 excellent?
Tour v4 d'un fi bon ordre entre les hommes, <rls feience fi bien
eftinés , qute ¢ ¢fF mevveilles fi on ne revient enum fiecle plas bar-
bare que seluymefine de fer : L deffus je feray clle queflion 4 4
vene dun chacun ; i
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{In romb faifaut Sg degrez fur chacun meridien,
. elay commengantcaun poinét de l'equarcnr (foit an
. mmencement des longimdcs ) & progrediant du
cofté de feprentrion d'occident vess orient, ondeman.
Je combicn de longirude aura un poinét dans iceluy
comb jequel a 89 degrez delatitude; & combicnde
srcuiit un tel romb a fair ; finalement c_cmbicnil va
ge diftance d'un poinctd Fautre, le tour fans rables.
On peus bien penfer que celuy qui fera celaen fera biend st~
Lus fuaciles : La folution [¢ fera en temps opportun , fi Diett
et Or felon Lamaniere ordinaire , qui eit difficile , ¢ ref~
anparfaises La vie d'un homme 1’y fuffiroit pats

Cuartrrs V.

commtent c'eit qu'on pourrait naviguer avee La Bouffole plus
carredementy quepay laranicre ordinaire,

1aBouflole, nc fouloit eftre divifte qu'en $ partics
les , & puisapres, lors qu'on a fair desplus grands
voyages en 322 Er daurres les coupanc en 2, en 645
¢c qUaucuns eftiment pour impoflible, difant que fur

un navire vogant,elles ne {e pourroyent pas bien diftin-
guer : Mats son Excellence, ¥ ayant fecognen Ia Pofﬁbi.
fit¢ , non pas feulementen 64, mais de degré en degre
en 360 parties egales, voite enplus, felon quela gran-
deur & la bante de linftrutment le permetrra: Joignane
cefte mariere dans l'Appcndicc pretent pous la con-
venance du fubje@ , declarce par les deux exemples
{uivans,

1 Exemple , dune bouffolle avec Is flear
de Uis fur un carton.

Soit AB ODE FG une bouflole, ayanc un cercle de
catton, non divifé en 31 &lon Iaccouftumé , mais en
360 parties egales, commengant le compte 4 chacun
quartier depuisle meridien julques i 9o : Erau deflous
un autre rond de-carron, ot L'efguilie puifle mettre,
Ia pouvant remetre lors quiil en iera befoing , d caufe
de la declinaifon de Fefguile. °
" Er fur Fexterieur de la quaiffe, foir menéeune ligne

droite CE, perpendicle d Thorizon, puis CH,de Cvers

L

Ml
.

bt [ i

¢ eentre de labouffole , & une autre de H vers le bas parallele d CE, puis A rellement que la ligne imaginée
de C en A paffe par le centre ; puis A G, comme CE, ainfi que EG paffe fous le centre de la bouflole : & foic
IKLM la defcription du fond d'un navire ; NO e lieu de la bouflole, ou foic P Q, parallele d1a carine IL,

/
j/

e}
L -

o3

hquelle eft une ligne d'unbout a l'autre du navire felon
fa droiture & longueur: & d'autanc que P Q feroit icy
trop petite , foir une autre plus longue R S, laguelle
iappelleray la carine, fur laquelle foitpofée la boulfole,
<aforte que les 2 poin@sE, G foyent deflus,

Pour donc navigeraveccertitude de degré endegré
oubien de moindres patties ; comme par exemple,
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M

voulant naviguer fur le dixfepticlme deg. d'occident
vers midy; on gouvernera le navire tellement , que le-
dit dixfeptic/me degré foit convenantavec ladirc ligne
de H parallele 4 CE, car tant quiils conviennent, peut-

. B N ey 7
on dire qu'on va droitement, & s'ils'en faur5- degré,
ou autrement , tous jugeront comme dune bouche,

qu’en ne va pas le droit chemin,
P 3 Exemple,
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2 Exemple, avee une bouffole qu1 8
une efguille,

Mais dautane quune c(inﬂe fans carton , cft pins
precife qu'autrement, & plus narurelle , que non pas
deus fers recourbez i ordinaire en figure de rombe,
& collez avec Je caron : On poura done faire une

1v. LIVRE DE LA GEOGRAPHIE DE L'HISTIODROMIE.

efguille fimplement , avec plus de ceny

Que AB cl;: , FGHRS o de me@‘“‘ﬂﬂ
marquant le bord interieur avee fes 560,c0?nmd°[r“5.
en la ligne 4 plomb H, ledivifanten 4 quadmn:n‘}’nt
cun de 9o degrez , 8¢ lesnombresde H vers cha.
H vers D puis de Avers B & vers D | eferiy, de
poinct H Noid; 3 A Zud: B qui devroiteftys I“::q::

de ain;

B

il g

................... ...un‘unrml uln-glll!u‘n%

2 610 wlo 80 )

T
ol i

B

Weft { ouOccident ) felon laccouftume, & B, Ooft
{ou Orient) on yefcrirale contraire, afflavoiren B Ooft,
& en D We: Puis antant que efguille decline en ce
licu ot Toneft; ert tel licu fc mertrale poinét E(quieft
icypresde S, carlepoinét E eft mal tmprimé comme
un F) le declinant d'autanc de la carine R S. Excﬁplc;
Ja declinaifon de I'efguille eftant 10 degrez de Nord
vers Ooft, on fera convenir le dixiefme degré de C
vers Bfur la carine RS, caralorsle poiné E fera diffe-
rent dautant de ladite carine. Cela eftanr ainfi, &
voulant navigner vers le dixleptiefme degré , d"\Welt
vers le Zud, on gouvernera le navire entelle forreque
la poinéte de I'efguille vicnne furle dixfepriefme degré,
d"Weft versle Zud de dedasla quaifle, & appercquon
aura le requis ainfi, avec plus grande cerritude quen
Ia premicze maniere.

Mais fi on craint que cefte infcription contraire &
dedansla quaiffe puifle caufer quelque erreur aur g,
telots qui ?‘om: au gouvernail, & quin'y fontaccouft,
mez; le pilote pourra mettre A, B, C, D, aulien g
quatre vents ; & au liende dire qu'ils dirigent le nagjy,
vers le dixfepricfme degeé de \Weft vers le Zud | §
leur commandera que ce foir dixfepr degrez de b
vers Al

D'avanrage pouraccommoder la quaifle furlacarine
felon la dec%inaifon de lefguille, ccla (e peut faire e
marquant quelque 40 ou jo degrez de parr & d'aure
de la carine , & au centre une perite poinéte qui con
viendra enun perit pertuis fair d cefte fin au centred:
la quaiffe , pour pouvoir adapter le rout plus fa.
lement,

Les noms des vents font mienr
exprimez parles Flamens que paraw.
cune nation qui {oic , parquoy nous
les avons icy pofez comme on les
pourra nommer tous 32 , quzad on
n'en veutavoird'avantage:

N I Nord, ou Septenttion,
z .. } Zud, ou Midy,

0 jﬁ ignifie Ooft,on Otier;t.

W Weft, ou Occident,

Fin du guatriefme livve de la Geographie.



@ A nnen
’

29



